5月19日---言语

1 、 （单选题） 从给出的几句话中选出有语病的一句：
A.好奇本来就是人的天性，如果有不当的好奇心，那往往成为纷争的因由、祸患的起源。
B.好奇本来就是人的天性，但是不当的好奇心，却往往成为纷争的因由、祸患的起源。
C.好奇本来就是人的天性，但是好奇心不当，反而会成为纷争的因由、祸患的起源。
D.好奇本来就是人的天性，假如有不当的好奇心，纷争往往难以避免，祸患也许就会降临。
正确答案：C
C项成分残缺，“纷争的因由、祸患的起源”缺少主语。应将“好奇心不当”改为“不当的好奇心”，使其成为“纷争的因由、祸患的起源”的主语。
2 、 （单选题） 抗生素是指用于治疗各种细菌感染或抑制致病微生物感染的药物。但是，滥用抗生素会造成致病菌的耐药性，因此要严格控制抗生素的使用。公众对抗生素的治疗作用有一定的了解，但对其副作用了解比较少。大部分公众相信自己使用抗生素不会发生危险，并对抗生素产生依赖性。上述文字主要说明了：
A.大部分公众感冒后会选择使用抗生素
B.公众对抗生素仍知之甚少，依赖性强
C.抗生素能有效治疗各种细菌感染
D.滥用抗生素会降低抗生素的疗效
正确答案：B
第一步，分析文段。文段先是做简单的科普，介绍了何为抗生素，讲到滥用抗生素的后果并提出要控制抗生素的使用，然后通过“但”这一转折词强调公众为什么会滥用抗生素，这是因为公众对于抗生素的副作用了解较少，并且会依赖它。文段是“分—总”结构，重点在最后两句，即强调公众对抗生素的认知不够，且有依赖性。
第二步，对比选项。B项是对文段主旨句的同义替换。A项：“感冒”文段并未提及，属于无中生有。C项：属于首句概念解释的部分，非重点。D项：属于滥用抗生素的后果，非重点。
3 、 （单选题） 人身体中，水大约占到体重的1／2至2／3。在脂肪组织中，水占的比例要低一些。女性的脂肪较多，因此，一般来说女性体内水分占的比例较低，约为52％至55％，而男性体内水分占的比例为60％左右。老年人和肥胖者体内水分占的比例也较高。根据这段话，以下四人中谁体内水分占的比例最高：
A.体重45公斤的17岁女生
B.体重45公斤的17岁男生
C.体重45公斤的60岁男子
D.体重120公斤的60岁男子
正确答案：D
A项和B项的比较在于性别，由“一般来说女性体内水分占的比例较低，约为52％至55％，而男性体内水分占的比例为60％左右”可知，B项比例更高，排除A项。B项和C项的比较在于年龄，由“老年人……体内水分占的比例也较高”，可知C项比例更高些，排除B项。C项和D项的比较在于体重，由“肥胖者体内水分占的比例也较高”可知，D项比例更高，排除C项。
4 、 （单选题） “黑马”一词其实是从英语舶来的，原指体育界一鸣惊人的后起之秀，后指实力难测的竞争者或在某一领域独树一帜的人，无贬义或政治含义。首先在英文中使用“黑马”的人，是英国前首相狄斯累利，他在一本小说中这样描写赛马的场面：“两匹公认拔尖的赛马竟然落后了，一匹‘黑马’，以压倒性优势飞奔。看台上的观众惊呼：‘黑马！黑马！’”从此，“黑马”便成了一个有特殊意义的名词。这段文字的主要意思是：
A.论证“黑马”词义的起源
B.阐释“黑马”一词的内涵
C.分析“黑马”词义的演变
D.介绍“黑马”的感情色彩
正确答案：A
文段先说明“黑马”的由来，并解释说明了“黑马”的含义，接着通过引用英国前首相在小说中描写的赛马场面的例子对“黑马”的由来进行论证。文段为“总—分”结构，主要介绍“黑马”词义的由来。A项是文段主旨句是同义替换。
5 、 （单选题） ①“新国货崛起”这个逐渐升温的词汇印证了“中国制造”向“中国质造”的转变。
②最近几年，这种观念发生了很大变化，在科技创新上，中国品牌在不少领域已具有领先优势，如高铁、网络通信等高技术领域和移动支付、共享单车等全新业态。
③十几年前，提到国产品牌，人们往往想到“价廉质差”，甚至山寨横行，即便“Made  in  China”风靡全球，很多人仍然迷信外国货。
④而在质量提升上，“新国货”的成就也有目共睹。  
⑤据统计，我国产品质量国家监督抽查合格率已连续4年保持在90％以上，更多人对新国货信心满满。
A.①③②④⑤
B.②④③⑤①
C.③②⑤①④
D.⑤④②①③
正确答案：A
第一步，观察选项特征，确定首句。①句提出了“新国货崛起”这一话题，可以作为首句，保留A项。②句的“这种观念”无所指，不适合做首句，排除B项。③句恰恰就是②句“这种观念”的指代内容，因此③②应绑定在一起。观察选项，又可以排除⑤做首句的D项。
第二步，对比A项和C项。④句提到“质量提升”，⑤句举例论证“质量合格率”，④⑤句话题一致，应该捆绑在一起，排除C项。答案锁定A选项。
第三步，验证选项。①句先提出“新国货崛起”这一话题，②③句通过过去和现在的对比，提出人们“观念”的变化，④句通过转折词“而”将话题引到“质量提升”上，⑤进一步举例论证“产品质量”的合格率。A项语意通顺，逻辑清晰，符合文意。
6 、 （单选题） 今年的竞赛单元依旧气氛激烈，________。这几年的纪录片有一个明显的变化，就是镜头越来越深入人物内心，________被拍摄对象的生活情绪，传达他们的孤独，挣扎和纠结，甚至达到了剧情片的效果。就探索这个时代人们的内心而言，这些纪录片取得的成就，是电影院里放映的商业电影所________的。划横线处最恰当的是：
A.如火如荼    描写    自叹不如
B.强手如林    追踪    望尘莫及
C.短兵相接    揭露    望而却步
D.刀光剑影    刻画    无法比拟
正确答案：B
第一步，分析第一步。根据表示并列关系的标点符号“，”可知，第一空应该填入与“气氛激烈”语义相近。A项“如火如荼”形容旺盛、热烈或激烈，B项“强手如林”指高水平的对手多，均符合竞赛气氛激烈之意。C项“短兵相接”强调面对面的争斗；D项“刀光剑影”指激烈的厮杀或杀气腾腾的气势。二者修饰“竞赛单元”语义过重，排除C项和D项。
第二步，分析第二空。A项“描写”侧重于语言文字层面，与“镜头”不当，排除A项。而B项“追踪”可以是用镜头追寻，符合文意。
第三步，验证第三空。文段强调“商业电影”在“探索内心”方面比不上“记录片”，C项“望尘莫及”比喻远远落后，符合文意。
7 、 （单选题） 1970年，伦敦的一本消费者杂志突发奇想测试一下钻石的投资价值，它花了400英镑在一珠宝商家买了两颗1.5克拉的钻石。1978年，当杂志的主编瓦茨打算出售这两颗钻石时，大多数商家都拒付现金，收到的最高报价是500英镑，如果考虑到当时通货膨胀率，这个报价相当于1970年的167英镑。上述文字的主要观点是：
A.钻石的价值相对稳定
B.1970年至1978年间英国的通货膨胀率较高
C.钻石并不保值
D.通货膨胀是影响钻石保值的最主要原因
正确答案：C
第一步，分析文段。文段重在表述一本消费者杂志对钻石投资价值测试的结果：钻石花400英镑购买，8年后价值缩减到8年前的167英镑。文段的重点是测试结果，即钻石的价值会随着时间降低。
第二步，对比选项。C项是文段重点的同义替换。A项：与文段测试结果相悖。B项和D项：无中生有，“通货膨胀率较高”和“最主要原因”在文段均未体现。
8 、 （单选题） 国际经济大环境如此________，贸然进行投资选择，风险不言而喻。巴菲特说过：“钱就如同呼吸一样，需24小时运作。”在资产价格出现泡沫、政策方向不甚明朗、经济结构面临剧烈转变的时候，都应该让钱来次________，以控制风险，静观趋势走向。横线处最恰当的是：
A.扑朔迷离    深呼吸
B.形势险峻    急转弯
C.虚无缥缈    稳着陆
D.凶多吉少    硬着陆
正确答案：A
第一步，分析第一空。第一空与“国际经济大环境”搭配，根据后文“风险不言而喻”和“政策方向不甚明朗”可知，该空要体现国际经济大环境情况复杂、无法捉摸。A项“扑朔迷离”形容事情错综复杂，不容易看清真相，符合语境。B项“形势险峻”指情况复杂，充满风险，符合语境。C项“虚无缥缈”指看不见，摸不着的虚幻但又实际存在的东西，经济环境不可能是“虚无”的，故不符合语境，排除C项。D项“凶多吉少”指凶害多，吉利少，多指根据某种迹象估计到事态的发展趋势极为不妙，不符合语境，排除D项。
第二步，分析第二空。根据后文“以控制风险，静观趋势走向”可知，该空要体现让“钱”冷静下来，慢下来。A项“深呼吸”能够体现冷静之意，且与前文“钱就如同呼吸一样”对应，符合语境。B项“急转弯”表示“急”，与“静观趋势走向”相悖，不符合语境，排除B项。
9 、 （单选题） 俄罗斯近年来数次切断对邻国的天然气供应，在欧盟国家引起不小的________，认为欧盟的能源安全随时可能要受到威胁。划横线部分最恰当的是：
A.震惊
B.震动
C.恐惧
D.麻烦
正确答案：B
第一步，分析语境。根据“认为……能源安全随时可能要受到威胁”可知，该空应体现“切断天然气供应”使人们心里极为不安这一含义。
第二步，辨析选项。A项“震惊”强调大吃一惊，前面无法用“不小”来修饰，不符合文意，排除A项。B项“震动”用于形容（重大的事情，消息等）使人心不平静，放在此处表示俄罗斯的做法给欧盟国家带来的影响较大，符合文意。C项“恐惧”形容惊慌害怕，是人们主观的心理状态，不能被“引起”，搭配不当，且文段体现的是这件事对欧盟的影响较大，而并非使其害怕，排除C项。D项“麻烦”指难以解决的事情，放在此处语义过轻，与后面的“随时可能受到威胁”无法形成语义上的照应，排除D项。
10 、 （单选题） 在万灵古镇的濑溪河畔，烟雨朦胧，气息________，宁静且有着避世的烟火，深厚的历史文化在这里交融，古寨、古桥和灵动的河水融汇成一幅水墨画卷，能够让人徘徊在桥水之间，________于烟雨小道。划线部分最恰当的是：
A.氤氲    徜徉
B.旖旎    踌躇
C.绮丽    盘桓
D.叆叇    留连
正确答案：A
第一步，分析第一空。由“濑溪河畔”“烟雨朦胧”“灵动的河水”可知，该空体现光与烟交织的情景。A项“氤氲”指气或光混合动荡的样子，与“气息”搭配恰当，符合语境。B项“旖旎”指柔美的样子；C项“绮丽”指鲜艳美丽；D项“叆叇”指云彩很厚的样子，形容浓云蔽日。三者均不能与“气息”搭配，不符合语境，排除B项、C项和D项。
第二步，验证第二空。“徜徉”指自由自在地行走，“能够让人徘徊在桥水之间，徜徉于烟雨小道”搭配恰当，符合语境。
11 、 （单选题） 中国是世界上发展最快的经济体，如果它继续按照专家们的________发展下去，那么在20年后可以与美国________。横线处最恰当的是：
A.猜测    比肩
B.预测    匹敌
C.推断    抗衡
D.预期    媲美
正确答案：B
第一步，分析第一空。根据“中国是世界上发展最快的经济体”“那么在20年后……”可知，专家们对中国未来发展的趋势做出推测。A项“猜测”强调依据想象做出预测，文中专家们的“推测”不是依据“想象”做出的，不符合文意，排除A项。C项“推断”指根据事实或前提进行推理判断；B项“预测”和D项“预期”均有推测、预估之意。三者均符合文意。
第二步，分析第二空。根据文意可知，20年后的中国经济发展的实力可与美国“不相上下”，所以该空应体现“不相上下”之意。B项“匹敌”指两方对等、相当，符合文意。C项“抗衡”指不相上下的对抗，文中没有强调“对抗”，不符合文意，排除C项。D项“媲美”指比美，侧重美好的程度差不多，不符合文意，排除D项。
[bookmark: _GoBack]12、 （单选题） 未来将会怎样，不可准确预知，但格局和________总有踪迹可循。在信息技术、互联网发展所________的巨大变革面前，时代和社会呼唤产生一批真正的未来学家，能够站在历史和现实的关口，对信息社会的未来有所把握，为未来人们的生产和生活、选择和行为提供一些理论上的________。横线部分最恰当的是：
A.趋势    引发    指导
B.路径    导致    服务
C.轨迹    带来    解释
D.方向    造成    设想
正确答案：A
第一步，突破口在第二空。整个文段是在客观描述未来社会的发展情况，是中性感情色彩。B项“导致”和D项“造成”一般带来的是不好的结果，感情色彩偏消极，排除B项和D项。
第二步，分析第三空。根据“对信息社会的未来有所把握”“为未来人们的生产和生活、选择和行为提供一些理论上的”可知，该空与“未来”有关，未来的情况是不明确的，因此未来学家只能为未来人们的生产和生活等提供一些理论“指导”，而不是理论“解释”，排除C项。答案锁定A选项。
第三步，验证第一空。“趋势”指事物或局势发展的动向，表明未来的发展趋势有迹可循，符合文意。
路径：道路，门路。轨迹：①一个物体按某种规律运动时，它所经历的路线就是这个物体运动的轨迹；②比喻人生经历的或事物发展的道路。方向：①指东、南、西、北等；②前进的目标；正对着的位置。引发：引起，触发。导致：使产生，促成。造成：招致或引起。指导：指示教导，指点引导。解释：进行说明。服务：履行职务，为大家做事。
13 、 （单选题） 下列各句中没有语病的一句是：
A.为期一周的布鲁塞尔会议将就各种国际性犯罪活动以及国际之间的执法合作问题展开广泛的讨论。
B.吴菲生性好动，像个野小子似的，为此，她没少受妈妈的训斥和挨骂。
C.大批灾区儿童重新走进了宽敞明亮的教室，坐上了崭新的木制桌凳，广大家长对此十分满意。
D.他从小就受到唐诗宋词的熏陶，这有利于他准确地把握肖邦的旋律所蕴含的诗境。
正确答案：A
B项句子成分多余，“受妈妈的训斥”和“挨骂”重复，且“挨骂”和“受到”搭配不当。
C项谓语和宾语搭配不当，“坐上了”与“桌凳”搭配不妥，因为凳可坐，但是桌不可坐，因此应改为“用上了崭新的木制桌凳”，同时选项C还犯了“前后不一致”的错误，前面的主语是“大批灾区儿童”，后面的主语是“广大家长”。
D项动宾搭配不当，“把握”和“诗境”搭配不当。
